

## تفسیر کاهش نرخ بیکاری و ثبات شاغلان

براساس تازه‌ترین آمارهای بازار کار، نرخ بیکاری کشور در سال ۱۴۰۴ در حالی با کاهش ۰.۱ واحد درصدی به ۷.۵ درصد رسیده که همزمان نرخ مشارکت اقتصادی افت کرده و ۷۹۱ هزار نفر به جمعیت غیرفعال کشور اضافه شده است. به گزارش همشهری، نتایج بررسی شاخص‌های بازار کار در سال ۱۴۰۴ نشان می‌دهد نرخ بیکاری جمعیت ۱۵ ساله و بیشتر به ۷.۵ درصد رسیده که نسبت به سال ۱۴۰۳ معادل ۰.۱ واحد درصد کاهش یافته است. بر این اساس، از مجموع جمعیت فعال کشور، ۷.۵ درصد در جست‌وجوی کار بوده و موفق به یافتن شغل نشده‌اند. با وجود کاهش نرخ بیکاری، بررسی همزمان نرخ مشارکت اقتصادی تصویر متفاوتی از وضعیت بازار کار ارائه می‌دهد. نرخ مشارکت اقتصادی در سال ۱۴۰۴ به ۴۰.۶ درصد رسیده که نسبت به سال قبل ۰.۴ واحد درصد کاهش یافته است. این شاخص نشان می‌دهد چه سهمی از جمعیت ۱۵ ساله و بیشتر در بازار کار حضور دارند و شاغل هستند یا در جست‌وجوی شغل به‌سر می‌برند.

### افزایش چشمگیر جمعیت غیرفعال

بر اساس این گزارش، جمعیت شاغلان ۱۵ ساله و بیشتر در سال ۱۴۰۴ به ۲۴ میلیون و ۸۲۲ هزار نفر رسیده که در مقایسه با سال قبل تنها ۲۴ هزار نفر افزایش داشته است. در مقابل، جمعیت غیرفعال اقتصادی شامل دانش‌آموزان، دانشجویان، خانه‌داران، بازنشستگان و سایر افرادی که در بازار کار حضور ندارند، به ۳۹ میلیون و ۳۱۱ هزار نفر رسیده است. این رقم نسبت به سال ۱۴۰۳ حدود ۷۹۱ هزار نفر افزایش نشان می‌دهد؛ موضوعی که می‌تواند یکی از عوامل کاهش نرخ بیکاری باشد، زیرا بخشی از افراد با خروج از بازار کار دیگر در شمار بیکاران محاسبه نمی‌شوند.

### خدمات؛ موتور اصلی اشتغال کشور

بررسی ترکیب اشتغال در بخش‌های مختلف اقتصادی نیز نشان می‌دهد بخش خدمات همچنان بیشترین سهم را در اشتغال کشور دارد. در سال ۱۴۰۴، حدود ۵۳.۲ درصد از شاغلان در بخش خدمات فعالیت کرده‌اند. پس از آن، بخش صنعت با سهم ۲۲.۸ درصدی و بخش کشاورزی با سهم ۱۳.۹ درصدی در رتبه‌های بعدی قرار دارند. این آمار بیانگر تداوم نقش غالب بخش خدمات در ایجاد فرصت‌های شغلی در اقتصاد ایران است. با کاهش بیکاری در سایه افت مشارکت اقتصادی، ۷۹۱ هزار نفر به جمعیت غیرفعالان ایران اضافه شد.

### افزایش بیکاری جوانان

در حالی که نرخ بیکاری کل کشور اندکی کاهش یافته، وضعیت اشتغال جوانان روندی متفاوت را نشان می‌دهد. نرخ بیکاری گروه سنی ۱۵ تا ۲۴ سال در سال ۱۴۰۴ به ۲۰.۳ درصد رسیده که نسبت به سال قبل ۰.۲ واحد درصد افزایش یافته است. به بیان دیگر، از هر ۵ جوان فعال در بازار کار، بیش از یک نفر بیکار است. این موضوع همچنان یکی از مهم‌ترین چالش‌های بازار کار کشور به‌شمار می‌رود. همچنین نرخ بیکاری گروه سنی ۱۸ تا ۲۵ سال به ۱۵ درصد رسیده که نسبت به سال ۱۴۰۳ معادل ۰.۲ واحد درصد افزایش داشته است.

### اشتغال ناقص و ساعات کار طولانی

داده‌های بازار کار نشان می‌دهد ۷.۶ درصد از شاغلان کشور در وضعیت اشتغال ناقص قرار دارند. این افراد به دلایل مختلف از جمله رکود کاری، فصلی بودن فعالیت یا نبود فرصت کافی، کمتر از ۴۴ ساعت در هفته کار کرده‌اند اما آمادگی انجام کار بیشتر را داشته‌اند. در مقابل، ۳۸.۴ درصد از شاغلان بیش از ۴۹ ساعت در هفته کار کرده‌اند که نشان‌دهنده سهم قابل توجه مشاغل با ساعات کاری طولانی در اقتصاد کشور است.

۱۲ هزار تن

جبرئیل برادری، رئیس سازمان جهادکشاورزی استان تهران از تأمین و ذخیره‌سازی ۱۲ هزار تن کالای اساسی برای برگزاری مراسم وداع و تشییع رهبر شهید خیر داد و اظهار کرد: تمامی اقلام مورد نیاز موکب‌ها با قیمت مصوب در اختیار آنها قرار می‌گیرد. ۳ هزار تن برنج، ۲ هزار تن روغن، شکر، قند و سایر اقلام اساسی براساس درخواست موکب‌ها تأمین شده و در حال توزیع است.



تانکر ترکرز اعلام کرد: ایران از ۲ هفته پیش که محاصره اعمال شده از سوی آمریکا برداشته شد، ۵۰ میلیون بشکه نفت خام صادر کرده است. این مقدار معادل ۶۶/۱ میلیون بشکه در روز برای ماه ژوئن ۲۰۲۴ محسوب می‌شود. برآورد می‌شود درآمد ایران از محل صادرات این میزان نفت به ۳/۵ میلیارد دلار رسیده باشد.

# رمز تداوم خدمات بانکی در روزهای بحران

بانک‌ها چگونه می‌توانند در برابر حملات سایبری ارائه خدمات را تضمین کنند؟



### گزارش

#### رضا کر بلائی | روزنامه‌نگار | حمله سایبری اخیر که موجب اختلال در خدمات ۴ بانک توسعه صادرات، صادرات، تجارت و ملی ایران شد، بار دیگر این پرسش مهم را پیش روی سیاستگذاران و مدیران شبکه بانکی قرار داد که آیا بانک‌ها برای ادامه خدمت‌رسانی در شرایط بحران آماده هستند؟

به گزارش همشهری، اگر حمله‌ای بتواند دسترسی میلیون‌ها مشتری به حساب، کارت بانکی، اینترنت بانک یا خدمات پرداخت را مختل کند، نخستین قربانی آن اعتماد عمومی خواهد بود؛ اعتمادی که سرمایه اصلی نظام بانکی محسوب می‌شود. در شرایطی که اقتصاد ایران بیش از هر زمان دیگری به خدمات بانکداری الکترونیک وابسته شده است، حتی چند ساعت اختلال می‌تواند پرداخت حقوق، خرید روزانه مردم، فعالیت کسب‌وکارها و نقل و انتقال وجوه را با مشکل مواجه کند. تجربه اخیر نشان داد که امنیت سایبری دیگر صرفاً یک موضوع فنی نیست؛ بلکه به بخشی از امنیت اقتصادی کشور تبدیل شده است.

### دسترسی به خدمات؛ حق مردم

بانکداری مدرن تنها به حفاظت از اطلاعات محدود نمی‌شود. در استانداردهای جهانی، مهم‌تر از جلوگیری کامل از حمله، توانایی ادامه ارائه خدمات حتی در زمان وقوع حمله است. به بیان دیگر، ممکن است هیچ سامانه‌ای صادرصد غیرقابل نفوذ نباشد، اما بانک موفق بانکی است که حتی پس از حمله نیز خدمات حیاتی خود را متوقف نکند. امروزه بسیاری از بانک‌های بزرگ جهان معماری خود را به گونه‌ای طراحی کرده‌اند که در صورت از کار افتادن یک مرکز داده، مرکز دیگری ظرف چند دقیقه یا حتی چند ثانیه تمام خدمات را ادامه دهد. این همان مفهوم «تاب‌آوری دیجیتال» است؛ یعنی توانایی ادامه فعالیت در سخت‌ترین شرایط.

### حلقه گمشده امنیت بانکی

بسیاری تصور می‌کنند امنیت تنها با خرید تجهیزات گران‌قیمت تأمین می‌شود؛ در حالی که تجربه جهانی نشان می‌دهد تمرین‌های منظم مقابله با بحران اهمیت بیشتری دارد. بانک‌های

پیشرو چند بار در سال سناریوهای حمله سایبری را شبیه‌سازی می‌کنند. در این تمرین‌ها فرض می‌شود که سامانه اصلی از دسترس خارج شده و تیم‌های فناوری اطلاعات باید ظرف مدت مشخص خدمات را بازیابی کنند. چنین مانورهایی نقاط ضعف را پیش از وقوع بحران واقعی آشکار می‌کند و زمان بازگشت خدمات را به شدت کاهش می‌دهد.

### نگهبان جدید شبکه بانکی

کارشناسان می‌گویند فناوری‌های نوین به‌ویژه هوش مصنوعی نقش مهمی در کاهش

خسارت حملات سایبری می‌تواند پیدا کرده‌اند. سامانه‌های هوشمند می‌توانند رفتار غیرعادی کاربران، افزایش ناگهانی ترافیک شبکه یا تلاش برای نفوذ را در همان لحظات ابتدایی مدت مشخص خدمات را بازیابی کنند. چنین مانورهایی نقاط ضعف را پیش از وقوع بحران واقعی آشکار می‌کند و زمان بازگشت خدمات را به سایر سامانه‌ها جلوگیری می‌کنند. استفاده از هوش مصنوعی همچنین زمان تشخیص حمله را از چند ساعت به چند دقیقه کاهش داده است.

### حقوق مردم چه می‌شود؟

از نگاه مشتریان، مهم‌ترین مسئله نه جزئیات فنی حمله، بلکه دسترسی به پول خود است. مردم انتظار دارند حتی در شرایط بحران بتوانند حقوق دریافت کنند، خرید انجام دهند و از حساب خود استفاده کنند. به همین دلیل بانک‌ها باید برای خدمات حیاتی مانند برداشت وجه، انتقال‌های ضروری و پرداخت‌های روزمره مسیرهای جایگزین طراحی کنند تا در صورت اختلال، زندگی اقتصادی مردم متوقف نشود؛ افزون بر اینکه اطلاع‌رسانی سریع، شفاف و مستمر در زمان وقوع بحران، یکی از مهم‌ترین عوامل حفظ اعتماد عمومی است و سکوت یا اطلاع‌رسانی ناقص معمولاً خسارت روانی بیشتری از خود حمله ایجاد می‌کند.

### سرمایه‌گذاری یا هزینه؟

تجربه کشورهای مختلف نشان می‌دهد هزینه سرمایه‌گذاری در امنیت سایبری بسیار کمتر از خسارت ناشی از توقف خدمات بانکی است. هر ساعت اختلال می‌تواند میلیون‌ها تراکنش را متوقف کند، هزینه‌های عملیاتی بانک را افزایش دهد و مهم‌تر از همه، اعتماد مشتریان را کاهش دهد. از همین رو بسیاری از بانک‌های بزرگ جهان امنیت سایبری را نه یک هزینه فناوری، بلکه بخشی از سرمایه‌گذاری برای حفظ ثبات مالی و اعتبار خود می‌دانند.

### ضرورت یک بازنگری ملی

اختلال اخیر زنگ هشدار برای کل شبکه بانکی بود. در اقتصادی که بخش عمده پرداخت‌ها به‌صورت الکترونیکی انجام می‌شود، تاب‌آوری بانک‌ها دیگر یک انتخاب نیست، بلکه ضرورتی برای امنیت اقتصادی کشور است. تقویت مراکز داده پشتیبان، توسعه معماری‌های مقاوم، برگزاری مانورهای منظم، استفاده از سامانه‌های هوش مصنوعی، آموزش نیروی انسانی و تدوین استانداردهای سختگیرانه برای تداوم خدمات، مجموعه اقداماتی است که می‌تواند احتمال تکرار چنین اختلالاتی را کاهش دهد. آنچه برای مردم اهمیت دارد این است که در سخت‌ترین شرایط نیز به پول خود دسترسی داشته باشند و گرفتار بحران نشوند. از این رو، موفقیت شبکه بانکی در آینده نه فقط با تعداد خدمات دیجیتال، بلکه با توانایی آن در حفظ پایداری خدمات هنگام وقوع بحران سنجیده خواهد شد.



### گشتی در اقتصاد ایران

#### فروش اینترنتی بلیت اتوبوس برای حضور در مراسم تشییع رهبر شهید

سازمان راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای اعلام کرد همزمان با برگزاری مراسم وداع و تشییع رهبر شهید امکان خرید اینترنتی بلیت اتوبوس برای متقاضیان فراهم شده است. بر این اساس، مسافران می‌توانند از طریق سامانه «سیاس» و سایر سکوهای خرید بلیت اتوبوس، بدون مراجعه حضوری نسبت به خرید بلیت اقدام کنند. همچنین با توجه به افزایش تقاضا، ظرفیت ناوگان حمل‌ونقل عمومی در مسیرهای منتهی به محل برگزاری مراسم افزایش یافته و در صورت نیاز سرویس‌های فوق‌العاده نیز به ناوگان اضافه خواهد شد. برنامه‌ریزی لازم برای فعالیت پایانه‌های تهران، قم و مشهد انجام و در صورت بروز تراکم جمعیت، ظرفیت‌های جایگزین نیز برای خدمات‌رسانی در نظر گرفته شده است.

#### آغاز فروش بلیت قطار ویژه مراسم وداع و تشییع

مدیرعامل راه‌آهن گفت: فروش اینترنتی ظرفیت باقیمانده بلیت قطارهای مراسم تشییع رهبر شهید از ساعت ۱۴ دپروز آغاز شد. جبارعلی ذاکری گفت: از تمام ظرفیت ناوگان ریلی کشور و همچنین واگن‌های ذخیره استفاده خواهد شد. بر این اساس، طی ۳ روز نخست قطارهای فوق‌العاده به مقصد تهران بیش‌بینی شده است. همچنین از روز دوشنبه (۱۵ تیر)، قطارهای فوق‌العاده در مسیر قم و روزهای سه‌شنبه (۱۶ تیر) و چهارشنبه (۱۷ تیر) نیز قطارهای فوق‌العاده به مقصد مشهد به ناوگان اضافه خواهند شد. وی افزود: برای بازگشت مسافران از روز پنجشنبه تا روز یکشنبه علاوه بر قطارهای عادی، قطارهای فوق‌العاده در نظر گرفته شده است.

#### نحوه فعالیت ادارات در هفته آینده

نحوه فعالیت دستگاه‌های اجرایی در روزهای برگزاری مراسم وداع، تشییع و تدفین پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب اسلامی اعلام شد. علادالدین رفیع‌زاده، رئیس سازمان اداری و استخدامی کشور (۵) قانون مدیریت خدمات کشوری ابلاغ کرد. براساس این بخشنامه استان تهران شنبه ۱۳ یکشنبه ۱۴ تیر سه‌شنبه ۱۶ تیر تعطیل است. سراسر کشور دوشنبه ۱۵ تیر سه‌شنبه ۱۶ تیر و خراسان رضوی پنجشنبه ۱۸ تیر تعطیل خواهند بود. حضور کارکنان در محل کار در این روزها ممنوع است. مراکز درمانی، نیروهای نظامی، انتظامی و امنیتی، دستگاه‌های امدادی و خدمات ضروری از این تعطیلی مستثنی هستند.

#### جزئیات محدودیت پروازها در ایام تشییع رهبر شهید

رئیس سازمان هواپیمایی گفت: روز جمعه فرودگاه مهرآباد به‌طور کامل تعطیل خواهد بود و فقط پروازهای دیپلماتیک و سیاسی در این فرودگاه انجام می‌شود. در مقابل، فرودگاه بین‌المللی امام خمینی (ره) طبق برنامه عادی به فعالیت خود ادامه خواهد داد. ابودر شیروردی ادامه داد: روزهای شنبه و یکشنبه هیچ محدودیت پروازی در فرودگاه‌های مهرآباد و امام خمینی (ره) وجود نخواهد داشت. رئیس سازمان هواپیمایی کشوری اشاره به برنامه روز دوشنبه گفت: به‌دلیل برگزاری مراسم تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب اسلامی آسمان تهران در این روز به‌طور کامل بسته خواهد شد و هیچ پروازی از فرودگاه‌های مهرآباد و امام خمینی (ره) انجام نمی‌شود. وی افزود: از روز سه‌شنبه پروازهای فرودگاه مهرآباد به روال عادی باز خواهد گشت، اما فرودگاه امام خمینی (ره) به‌دلیل انتقال پیکر رهبر شهید به کشور عراق همچنان تعطیل خواهد بود.

# همشهری بین

اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع-رسانی #آموزش #فیلم-و-سریال



## آگهی مناقصه عمومی بصورت الکترونیک شماره ۱۴-۱۴۰۵



مقاصبان از زمان انتشار آگهی تا ساعت ۲۴ روز شنبه ۱۴۰۵/۰۴/۲۰ می‌توانند نسبت به رویت و دریافت کلیه اسناد مناقصه از طریق تالار آگهی معاملات شهرداری تهران به نشانی <http://business.tehran.ir> اقدام نموده و کلیه اسناد درخواستی در پاکت الف و برگ پیشنهاد قیمت در پاکت ب را پس از تکمیل و امضاء به صورت مهرور و وسیله توکن بارگذاری نمایند. **(الف) سپرده‌ی در شرکت در مناقصه:** مبلغ تضمین شرکت در مناقصه بصورت سپرده نقدی با درج مشخصات کامل واریزکننده به شماره حساب ۱۰۰۴۵۷۵۳۵۲ بانک شهر شعبه شهرک راه‌آهن کد ۲۲۲ در وجه شهرداری منطقه ۲۲ می‌باشد. و تا پایان ساعت اداری مورخ ۱۴۰۵/۰۴/۲۰ در پاکت به دبیرخانه منطقه ۲۲ ارائه نمایند. (لازم بذکر است تنها سندی که به صورت فیزیکی از شرکت‌کنندگان دریافت می‌گردد، سپرده شرکت در مناقصه (اصل فیش واریزی) می‌باشد.

ردیف	عنوان مناقصه	مبلغ برآورد اولیه (بروزه ریال)	میزان تضمین سپرده شرکت در مناقصه (ریال)	میزان تضمین سپرده حسن انجام تعهدات قرارداد (درصد)	مدت انجام (ماه)	شرایط متقاضی
۱	عملیات اجرایی لایروبی شبکه اصلی و مدفون اعم از کانال‌ها، مسیل‌ها و حوضچه‌های رسوبگیر جمع‌آوری آب‌های سطحی منطقه ۲۲	۱۷۶,۲۹۵,۳۴۶,۰۹۷	۸,۸۱۵,۰۰۰,۰۰۰	۱۰	۱۲	دارا بودن گواهینامه تعیین توان فنی و تشخیص صلاحیت معتبر در رشته آب با رتبه مرتبط با مبلغ پیمان از سازمان برنامه و بودجه کشور همچنین دارا بودن کارت الکترونیکی از سامانه تأمین‌کنندگان شهرداری تهران با وضعیت معتبر (ظرفیت ریلی و سقف مجاز) از حوزه خدمات شهری و محیط زیست الزامی می‌باشد

روابط عمومی شهرداری منطقه ۲۲